

新甘肃·甘肃日报记者 杜雪琴 蔡文正

甘肃自古就是丝绸之路的黄金通道,10年前,“一带一路”重大倡议的提出,为我省开放发展赋予了重要历史机遇,甘肃打开了向西开放发展的新大门,从内陆偏远省份成为中国向西开放的前沿窗口。10年来,全省上下抢抓“一带一路”这个最大机遇,不断深化与“一

带一路”共建国家的经贸合作,与“一带一路”共建国家累计实现贸易额2902.2亿元,经贸合作结出累累硕果。

如今,昔日的悠悠驼铃变成了国际货运班列的滚滚铁流,甘肃积极发挥承东启西、联南通北的区位优势,不断拓展交流合作的空间,不断提升对外开放的水平,在互利共赢中谱写高质量发展的新篇章。

互利共赢 结硕果



天水经开区社棠工业园鸟瞰图。

商贸往来活力旺

9月16日下午,随着汽笛的鸣响,一列载着375吨马铃薯的冷链火车专列缓缓驶出定西北货站,通过铁海联运出口泰国曼谷。这是2023年中国·定西马铃薯大会暨马铃薯冷链铁海联运首发专列。

通道“活”起来,商贸“旺”起来。借助“一带一路”这个黄金通道,10年来,甘肃对外贸易稳定增长,显示出强劲的韧性与活力。

2013年至2022年,甘肃省对“一带一路”共建国家进出口总值年均增长2.3%。2022年,甘肃对“一带一路”共建国家进出口值376.3亿元,同比增长24.3%。

成绩的取得非一朝一夕之功。2013年以来,我省抓住用好“一带一路”最大机遇,练好内功、做足增量、拓宽路子,积极拓展外向型经济空间,让甘肃特色产品走向全球。

临夏羊肉销售到科威特、阿联酋等国家和地区;陇南豆铃卷、腐竹条等豆制品出口新西兰、泰国等11个国家及地区;天水浓缩苹果汁、脱水蔬菜远销非洲市场……近年来,我省深度融入“一带一路”建设,不断扩大对外经贸合作,全省特色农产品及其制品、工业产品等与国际市场对接,鲜苹果、中药材、活牛等“甘味”特色农产品出口持续扩大,形成新的竞争优势和外贸增长点。目前,甘肃特色农产品出口份额已从2013年的8%提升到2022年的近20%。

同时,我省还多点布局,做大做强高新技术产业,出口主导产业逐步实现转型升级。石墨电极、集成电路、电子元器件等机电高新产品占外贸总值的比重从2012年年底的31%提高到2022年的55%,出口产品的质量、档次和附加值不断提高。

出口量质双升,进口也不断实现新突破。10年来,我省进口规模不断提升,进口结构从矿产品占85%的单一结构逐步向多元化发展。目前,我省矿产品、机电高新产品、农产品三大主要进口产品占比分别为52%、15%和2.5%,先进技术装备、关键零部件和优质消费品等进口也在不断增加。

10年来,我省外贸“朋友圈”不断扩大,在与欧美、日、韩等传统贸易伙伴保持良好经贸往来的同时,还积极开拓东盟、中亚、南亚、非洲等新兴市场。

值得一提的是,随着RCEP协定生效实施,我省与RCEP成员国贸易额不断增长,2022年贸易额达137.8亿元,同比增长49.3%。

2018年,我省成立了外贸企业联盟,5年来联盟结构不断优化,企业数量从45家扩大到55家,联盟企业贸易额占全省贸易总额的80%。

随着“一带一路”建设的红利不断释放,我省经营主体活力竞相迸发。目前,全省已建成天水苹果、河西地区种子、兰州新型材料、兰州新区石油装备、平凉静宁苹果、酒泉洋葱等6个国家级外贸转型升级基地,产业集聚效应逐渐显现;华天科技、方大炭素、中仕达等民营企业已发展成为我省外贸龙头,一批中小出口企业快速崛起。

数据显示,2022年,我省有进出口贸易的企业达660家,其中民营企业500多家,成为外贸队伍的主力军。

我省抢抓机遇加快推进跨境电商发展,兰州、天水分别于2018年7月和2020年4月获批设立跨境电商综合试验区,两个综合试验区共设立5个跨境电商产业园区、4个跨境电商人才孵化中心,目前园区入驻企业已达340余家,共有26家企业在境外设立海外仓31个,覆盖14个国家和地区,带动我省洋葱、苹果、辣椒、蚕豆、苹果汁等农产品及石墨电极、轴承等机电产品开辟线上跨境销售。

投资合作产业兴

绵亘万里、延续千年的古丝绸之路,曾在世界史上书写了东方和西方经贸文化交流交融的传奇,架起了中国人民沿线各国人民友好交往的桥梁。共建“一带一路”重大倡议,赋予了古丝绸之路全新的时代内涵,构建了各国友好交往的新平台,书写了人类发展进步的新篇章。

10年来,“一带一路”倡议从理念转化为行动,从愿景转变为现实,在我省取得了丰硕成果:

我省不断深化国际产能合作,在巩固东出、促进北拓的基础上,重点做好西进和南向文章,支持企业与“一带一路”共建国家开展资源、稀有贵金属勘探和开发利用,建立多元、稳定、可靠的境外资源供应渠道,全省“走出去”工作呈现出良好发展态势。

截至目前,全省有84家境内投资主体企业设立非金融类境外企业137家,分布在全球49个国家和地区,对外直接投资累计达60多亿美元。

在对外直接投资方面,我省投资目的地日益多元化,基本形成了“非洲为主,发展亚洲,拓展欧美、大洋洲”的市场布局,跨国并购、要约收购、联合投资等成为发展趋势。

2016年11月,由金川集团公司投资的印尼WP&RKA红土镍矿项目,在印尼北马鲁古省奥比岛开工,该项目被国家发改委列入中国—印尼“一带一路”政府间国际产能合作重点项目。该项目于2019年10月30日全部建成投运。项目投产后年销售收入约4.8亿美元,可为印尼提供约2000个就业岗位,每年为印尼政府增加超过4500万美元的税收收入,为当地发展作出重要贡献。

从印尼金川WP&RKA红土镍矿项目到梅特瑞斯公司金森达矿山项目,再到“一带一路”共建国家的其他项目,多年来,金川集团一步一个脚印深入践行“一带一路”倡议,推动中国自主品牌产品、技术和标准向“一带一路”共建国家辐射,带动中国国际产能合作和产能转移不断扩大。

金川集团印尼红土镍矿项目质量高、效益好;白银集团南非第一黄金项目持续盈利性强;天水华天科技并购马来西亚集成电路封装业务公司实现技术升级和市场拓展“双丰收”;海默科技通过销售境外油田、天然气开采设备等提升我省国际产能合作水平……我省企业对外直接投资势头活跃,呈现出巨大的发展潜力。

截至目前,我省企业在印度尼西亚、阿联酋、哈萨克斯坦、白俄罗斯、马来西亚、柬埔寨等“一带一路”共建国家开展实际投资的境外企业共53家,累计实际投资额11亿美元。

对外投资方兴未艾,对外承包工程业务也遍地开花。中甘国际、中铁二十一局等企业在境外承揽了加纳保障房项目、几内亚圣铁路工程“三电”系统集成项目等一批工程项目,让“甘肃企业”影响力不断提升。

数据显示,我省企业对“一带一路”共建国家开展承包工程业务累计完成营业额10亿美元,占全省对外承包工程累计完成营业额的37%。涉及矿山建设、石油化工、金属冶炼、设计咨询、设备安装、运营维护、技术服务等多个领域。

近年来,省商务厅等相关部门加强对外投资促进体系建设,优化对外投资环境,强化政策支持,为“走出去”企业做好国内外政策、投资环境、产业指引、项目信息、风险预警等服务,帮助我省企业在境外35个国家和地区设立121个国际营销网点。

我省还积极搭建国际交流合作平台,通过高层互访、参展办展、投资推介、商务考察、项目对接等经贸促进活动,搭建我省与“一带一路”共建国家投资交流合作平台,推介甘肃省优势产能,拓展企业国际交流渠道,推动对外投资合作不断取得新成果。

2021年底,我省印发《甘肃省“十四五”共建“一带一路”扩大国际经贸合作突破行动计划》,重点组织实施“六大突破行动”;

2022年甘肃省政府工作报告提出,要持续抓好“一带一路”最大机遇,让改革开放“关键一招”激活甘肃经济“一池春水”;

今年9月6日,中国贸促会为“中国—白俄罗斯商务理事会甘肃联络办公室”“中国—哈萨克斯坦企业家委员会甘肃联络办公室”授牌;

……

近年来,甘肃不断强化最大机遇意识,不断完善制度设计、制定配套实施方案,谋划具体实施路径,全力推进工作落实,以更大力度推进高水平开放,促进高质量共建“一带一路”。

招商引资后劲足

绵延千里的河西走廊曾是古丝绸之路最繁荣的商埠重地。如今的甘肃,通道枢纽功能持续提升,经济社会发展面貌日新月异。

引进的大企业、好项目不断增多;引进产业结构更趋合理;落地项目质量明显提高……今年举办的第二十九届兰洽会,我省共签约合同项目1172个、总额5607.69亿元,签约项目数量、金额比上届分别增长30.51%和5.58%。

2013年以来,我省通过兰洽会、文博会等大平台积极开展各类投资促进活动,加大招商引资力度,聚力实现招商引资“大突破”。

“十三五”期间,我省新设立外资企业119家,正大投资、益海嘉里、中信环境、光大环保、利洁时等知名外资企业落户甘肃,全省累计实际利用外资3.8亿美元,其中“一带一路”共建国家1亿美元。

2021年,我省新设外商投资实际利用外资1.1亿美元,同比增长43.5%,增速全国排名第五,受到商务部通报表扬;2022年我省实际利用外资1.24亿美元,同比增长15%,高于全国增速7个百分点;2023年前7个月,全省实际利用外资6819万美元,同比增长5.49%。

成绩的取得得益于全省上下一心,齐心协力为企业发展服务。

德国耐驰集团新工厂项目在第二十九届兰洽会期间签约;美利肯公司在新能源新材料领域与甘肃找到新的合作点;空气化工产品(中国)有限公司看中甘肃丰富的绿色优势与企业技术优势,计划开展前瞻性合作……第二十九届兰洽会期间,众多外商看好甘肃,投资甘肃。

为进一步巩固招商引资的成果,营造良好的营商环境,提高招商引资质量和效率,省委省政府相继出台了一系列支持保障措施,成立外资工作专班,强化对外资企业全方位服务,大大增强外商在我省投资的信心。

我省出台专项政策,支持经开区加大招商引资力度,提升外向型经济发展水平,推动国家级经开区提档升级。在商务部组织的全国经开区年度考核中,金昌、张掖、天水经开区在全国排名实现大幅提升,同时迈入第二方阵。

为吸引更多外商来甘肃投资,省商务厅积极开展外国人来甘邀请函办理工作,通过报请签发《被授权单位邀请函》《邀请函》《核实单》,邀请来自德国、匈牙利、白俄罗斯、乌克兰、哈萨克斯坦等多国客商来甘洽谈业务,开展经贸交流合作,促进我省商贸企业与世界各国在经贸、技术等领域的合作迈出实质性步伐。

同时,加强港台澳经贸交流合作,积极与香港贸发局、香港投资推广署洽谈合作,签订合作备忘录,就合作方式与领域进行探讨交流,组织召开甘肃—澳门经贸合作座谈会,组团参加港澳地区商品展览会,促进我省与港台澳经贸交流。

站在新起点,甘肃将与“一带一路”共建国家和地区一道,共同推动更大范围、更高层次、更深层次的交流合作,促进互利发展,共同迎来美好的明天。



金川集团高精钢带生产线生产的高纯镍、高纯铜,为工业现代化发展提供了关键原材料支撑。